Э. Ж. Чхвимиани, М. Е. Белокобыльский

ПРЕДПОСЫЛКИ РАЗВИТИЯ ЭКСТРЕМИЗМА В РОССИЙСКОМ ГОСУДАРСТВЕ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

В процессе развития рыночных отношений и на фоне продолжающей существовать длительное время экономической, социально-политической напряженности в России противодействие преступности является одной из самых острых проблем.

В статье рассмотрены особенности возникновения и развития экстремизма в России на современном этапе, факторы, обусловливающие высокий уровень латентности преступлений экстремистской направленности, определены и изучены виды проявления экстремизма, рассмотрены личности представителей молодежного экстремизма, определена мотивация деятельности лиц, совершающих преступления экстремистской направленности, раскрыты социально-экономические причины как одна из причин роста экстремизма в государствах, вступающих на путь реформирования.

Ключевые слова: экстремист, государство, общество, политика, религия, молодежь.

E. Z. Chkhvimiani, M. Y. Belokobylsky

PREREQUISITES FOR THE DEVELOPMENT OF EXTREMISM IN THE RUSSIAN STATE AT THE PRESENT STAGE

In the development process of market relations and on the background of continuing to exist for a long time economic, social-political tensions in Russia fighting crime is one of the most acute problems. In this article the peculiarities of appearance and development of extremism in Russia at the present stage, the factors causing the high level of latency of crimes of an extremist orientation, defined and studied kinds of manifestations of extremism, studied in detail the identity of the representatives of youth extremism, defined motivation of the perpetrators of crimes of an extremist orientation, social and economic reasons, as one of the reasons of growth of extremism in the States entering the way of reform.

Keywords: extremist, state, society, policy, religion, young people.

В рамках современных общественно-политичес-КИХ движений И идеологических течений экстремизм представляет собой направление, стремящееся повлиять на процесс развития общества, исходя из собственных догм и правил. Теоретическое обоснование экстремизма сводится к тому, что общество в современных условиях не в состоянии конструктивно решать общественнополити-ческие проблемы ненасильственным В результате этого современные путем. социально-политические, экономические институты, властные структуры, представляющиеся несовершенными, становятся объектом агрессивных нападок экстремистов, т. к., по мнению идеологов экстремизма, именно они являются главным барьером на пути установления основ нового порядка.

Практика экстремизма заключается в активных и незамедлительных, а потому агрессивных

действиях по захвату власти, установлению нового порядка в государстве и обществе, достижению иных политических, а также и экономических целей.

Природа теории экстремизма заключается в логическом развитии каких-либо идей взглядов. вырванных из контекста. нередко обрастающих рядом следствий выводов. Большинство экстремистских теорий основываются на небольшом количестве посылок. Экстремизм порождается самыми разными факторами: социально-экономи-ческими причинами, деформацией политических институтов, стремлением социальных или политических групп ускорить силовыми И методами осуществить выдвигаемые ими задачи.

Экстремизм является одной из форм радикального отрицания отдельными лицами или группами существующих в государстве

общественных норм и правил. Причины его кроются безработице, социальной незащищенности части граждан, их недостаточном уровне образования, недоверии к органам кризисном состоянии общества, власти, неэффективной правовой системе слабых институтах общественного контроля, высоком уровне коррупции.

Количество уголовных дел экстремистской Российской направленности Федерации, направляемых В С обвинительным суд заключением, невелико, к тому же возбуждаются уголовные дела не все из выявленных, а официальная статистика отражает не столько количество криминальных проявлений экстремизма в обществе, сколько активность правоохранительных органов по их пресечению.

Высокий уровень латентности рассматриваемых преступлений обусловлен такими субъективными факторами, как:

- организационные проблемы при выявлении и расследовании дел данной категории;
- профессиональная деформация, а в некоторых случаях деградация сознания правоприменителей (приверженность экстремистским взглядам);
- отсутствие желания возбуждать уголовные дела в отношении лиц своей национальности;
 - слабое знание или незнание норм закона;
- нежелание или боязнь принимать процессуальные решения, которые могут вызвать большой общественный резонанс;
- недооценка общественной опасности экстремистских проявлений;
- отсутствие информации о нетрадиционных религиозных объединениях, их обрядности, содержании основных экстремистских идеологий.

Практически во всех странах, где общественных организаций есть хоть минимальная свобода, есть экстремистские организации, члены которых рвутся к власти и насильственному введению собственных институтов разрушении государственных. Умеренные экстремисты готовы использовать уже действующие государственные институты, добиваясь введения собственных норм через конституцию и государственные законы, действуя в качестве легальной оппозиции и т. п.

Особенностями государств, построивших демократическое общество, или государств, только стремящихся к этому, являются открытое

осуждение экстремизма и обсуждение причин, способствовавших его возникновению и развитию. Придание данному факту публичности говорит о важном значении ситуационных факторов возникновения или развития экстремизма для государства в целом и для конкретных регионов.

Очевидно, что для предупреждения экстремистских проявлений необходимо факторы, учитывать такие как: состояние правового пространства и органов безопасности, политику государства, социально-экономическое положение групп, историческое культурные обществе традиции В психологическое состояние населения.

Остановимся на ряде таких факторов применительно к современному российскому обществу.

Нередко в средствах массовой информации и в научной литературе рост экстремизма связывается с социальным неблагополучием. Но опыт иностранных государств показывает, что экстремизм имеет место и в экономически вполне благополучных обществах, а в обществах с крайне низким уровнем развития встречается редко.

Проявления экстремизма чаще встречаются в обществах переходного типа, вступающих на путь реформирования, не тогда, когда все люди живут хорошо или плохо, а когда они видят возможность изменить свою жизнь. Социальное неблагополучие само по себе не создает основу возникновения экстремизма, а создают ее конкретные ситуации, нарастающие в ряде регионов с социальными контрастами. И в нашем современном обществе мы видим, что уровень жизни не стабилен, отсюда как следствие контрасты, возникают социальные которые продолжают увеличиваться.

Наиболее благополучный слой составляет не более 1,5 % населения страны, в руках которого сосредоточены колоссальные денежные активы. При этом выбравшиеся из нищеты, но не имеющие достаточных доходов для того, чтобы обеспечить себя качественной одеждой, оплачивать расходы, кроме самых необходимых, % составляют 20 жителей, а еще наибеднейшие слои — 15,6 %, кто не в состоянии обеспечить себя продовольствием и одеждой [1], чтобы их увидеть вживую, нужно всего лишь заехать в российскую глубинку.

К тому же часть населения, которая раньше

могла себя причислить к людям среднего слоя учителя, врачи, инженеры, — теперь чувствуют свой социальный статус потерянным. Они не имеют достойных зарплат, их меньше стали уважать в обществе, у них ущемлено самолюбие. А в их семьях растут дети, которые видят недоступные им дома богатых людей, рестораны, иномарки. Хотя при этом количество предпринимателей в России растет, но ведь если разобраться, все эти вчерашние социальные и инженерно-технические работники сегодня, зарабатывая какой-либо торговлей, удовольствием вернулись бы работать на заводы, фабрики и т. д.

официальным Согласно данным безработицы в России невелик, но не стоит забывать про латентную безработицу, уровень которой намного выше официальной, что вместе с другими причинами не может не влиять на рост экстремизма в обществе. На личностном уровне предпосылки этнического И религиозного экстремизма в форме роста этнической агрессии, неприязни и страха перед чужими вызываются изменениями социального статуса. Многими социологическими исследованиями фиксировалось нарастание ксенофобии агрессивности в сознании людей, понизивших свое социальное положение, потерявших работу по профессии или работу вовсе. Понижение социального статуса имеет предпосылки для создания ксенофобии и роста агрессивных настроений отнюдь не только в низших слоях общества. И это же обнаруживали зарубежные социологи, работая в богатых демократических странах.

В них даже более выраженно действует закон возвышающихся социальных потребностей. Чем образованнее общество, тем больше во всех группах потребности к условиям жизни, комфорту и продвижению, но удовлетворить все потребности могут не все. Если увеличивается между притязаниями личности разрыв возможностями удовлетворения, ИΧ нетолерантные и даже агрессивные установки Неудовлетворенность приводит к поиску того, на что выплеснуть свой негатив, обычно это — власть, конкурентные группы. В этом случае в обществе проявляются сразу несколько видов экстремизма: политический, национальный, религиозный молодежный, причины каждого из них

индивидуальны, но все они взаимосвязаны, т. к. являются последствием процессов, происходящих в обществе.

Так, под политическим экстремизмом часто политическая понимается установка (или позиция), которая отвергает любые компромиссы с противодействующей стороной и наиболее агрессивно отражает установки субъекта; разновидность существующих политических течений, находящихся на крайне правых или крайне левых политических позициях; метод политической борьбы, отвергающий взаимное согласование деловое сотрудничество с И политическими оппонентами или противниками; негативный социальный протест, возникающий на таких уровнях, как: общество, классы, отдельные общественные слои, профессиональные этнонациональные группы различных территориальных субъектах и на различной идейно-психологической и политической основах.

В современной отечественной науке выделяется также понятие «криминальный политический экстремизм», т. е. применение насилия со стороны субъектов политики для достижения их политических целей или обеспечения их деятельности как во внешней, так и во внутренней политике.

экстремизм Национальный проявляется в сфере межнациональных И религиозных отношений. Он представляет собой неадекватную форму борьбы против действительного или мнимого ущемления прав и интересов отдельных и этносов, направлен также на наций достижение политических целей: насильственное существующего конституционного изменение строя. государственного (чаще всего федеративного) устройства страны, правового статуса существующих в стране национальногосударственных или административнотерриториальных образований и т. п.

Особенностями религиозного экстремизма ориентированные на возрождение фундаментальных основ религии теологические и политические воззрения. В первом случае речь о теории возрождения идеального государства, построенного на религиозных нормах, возможность существования обеспечивающего такого общества, во втором следует говорить о борьбе религиозных экстремистов за власть путем **утверждение** насильственным И политической модели государства, основанной на

религии [2].

Говоря экстремизме, 0 молодежном необходимо отметить, что экстремизм в России «молодеет». Именно молодежь чаще совершает преступления экстремистского характера. Поскольку активизация молодежного экстремизма на современном этапе представляет серьезную опасность для российского общества, она должна быть глубоко и всесторонне изучена как явление. требующее общественного: социально-правового, административно-управленческого социокультурного противодействия.

Несколько СЛОВ следует сказать 0 криминологической характеристике экстремизма. Так, события последних лет в России подтверждают наличие безусловной связи между экстремизмом и насильственными преступлениями личности. Отражением озабоченности государства ростом преступлений на почве экстремизма стало допол-нение в 2002 г. УК РФ статьями 2821 («Организация экстремистского сообщества») и 282² («Организация деятельности экстремистской организации») [3].

В настоящее время в России существуют партии и организации, попадающие под определение экстремистских. По своей идеологической направленности они бывают не только правого или левого, но и религиозного толка. И в каждой из них существует определенная группа молодежи, способствующая деятельности таких объединений [4; 5].

Надо помнить о том, что для молодых важнее всего, чтобы их выслушали. В противном случае они становятся легкой добычей различных экстремистских организаций, которых сегодня в России немало.

Основным источником экстремистского насилия в стране считается движение русских нацистов — «скинхедов» [6], найти которых в сети Интернет или социальных сетях не составляет большого труда, где у них открыты страницы, на которых они пропагандируют экстремизм.

К примеру, к массовым беспорядкам на Манежной площади в Москве русские национал-социалисты готовились давно. У них имеются подготовительные базы, боевые группы, умеющие совершать диверсии и убийства, тренируются они в лесах и на заброшенных стройках, тщательно отрабатывая практические навыки по нанесению тяжких телесных повреждений и совершению убийств. Российские скинхеды выделяются

немотивированной жестокостью, ненависть — это один из их принципов, они думают с ненавистью, все, что они делают, делают с ненавистью. У русского национал-социалиста, совершавшего убийства, ботинки должны быть завязаны белыми шнурками, почти всегда при себе имеют холодное оружие, на теле нанесены татуировки с нацистской символикой.

Массовые выступления на межэтнической почве также прошли в октябре 2013 г. в московском районе Бирюлево Западное (Южный административный округ), которые сопровождались погромами. Поводом к событиям послужило произошедшее 10 октября 2013 г. резонансное убийство местного жителя.

В результате беспорядков оказалось почти парализовано автомобильное движение в сторону центра Москвы. В стихийном митинге приняли участие, по разным оценкам, от двух до шести тысяч человек. Помимо «приезжих» недовольство местных жителей вызвали действия местных властей, в частности главы управы района Бирюлево Западное и руководства местного отделения полиции. Высказывались требования создания «народных дружин» для поисков убийцы. беспорядках приняли vчастие националисты, которые скандировали лозунги «Россия для русских», «Москва для москвичей» и «Россия, вперед».

Участники беспорядков избивали встретившихся им уроженцев Кавказа и Средней Азии, громили торговые точки, переворачивали автомобили. В Москве был введен план «Вулкан», предусматривающий особый режим мобилизации полиции. Была перекрыта Манежная площадь в центре Москвы [7; 8].

Позже по подозрению в совершении указанного преступления был задержан мигрант-азербайджанец [9]. Данные события очень подробно освещались в средствах массовой информации.

Однако средства массовой информации столь пристально не следили за событиями, когда через несколько дней после вышеуказанных событий в районе Бирюлево-Восточное было обнаружено тело гражданина Узбекистана с множественными ножевыми ранениями. По данному факту было возбуждено уголовное дело. Вполне можно предположить, что данное убийство тоже произошло межэтнической почве как были следствие. мигранты тоже должны устраивать массовые беспорядки, требуя скорейшего раскрытия преступления и отставок должностных лиц.

Подводя итог, можно смело сказать, что именно установление предпосылок развития экстремизма может в значительной мере облегчить борьбу государства и общества с экстремизмом. Россия является полиэтническим и поликонфессиональным государством с огромной территорией, занимающей 1/6 часть суши, и чтобы сохранить свои границы и не допустить их утраты, необходимо ни в коей мере не допускать проявлений экстремизма, независимо от того, кем является экстремист — приезжий мигрант, гражданин Российской Федерации или лицо без гражданства.

Список библиографических ссылок

- 1. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. URL: http://www.gks.ru/ (дата обращения: 18.03.2014).
- 2. Тагаева А. А. Организация взаимодействия органов внутренних дел со средствами массовой информации в сфере противодействия экстремизму (по материалам Кыргызской Республики): автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2011.
- 3. Кочои С. М. Экстремизм в России: криминологическая и уголовно-правовая характеристика [Электронный ресурс] // Журнал «Российское право в Интернете». URL: http://www.rpi.msal.ru/prints/200601crim_law1.html (дата обращения: 18.03.2014.).
- 4. Васильчук Е. О., Морозов И. Л., Матвиенко Е. А. Радикальные политические движения современности: особенности субкультурного стиля // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2012. № 2. С. 9—15.
- 5. Третьяков В. И. Особенности организованной преступности как криминологического и социального феномена // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2011. № 16. С. 9—18.
- 6. Краткий анализ состояния преступности в Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: http://www.mvd.ru/stats/10000033/10000147/5194/ (дата обращения: 18.03.2014).
- 7. Алексеева А. П. Деятельность российской полиции в оценках общественности // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2011. № 4 (19). С. 26—33.
- 8. Чхвимиани Э. Ж. Основные направления деятельности органов внутренних дел по предупреждению вымогательства // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2011. № 16. C.135—141.
- 9. Иванов А. С. Некоторые особенности механизма индивидуального преступного поведения спортсмена // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2011. № 4 (19). С. 74—78.

© Чхвимиани Э. Ж., Белокобыльский М. Е., 2014